
1. 다음 중에서 표준편차가 가장 작은 것은?

① 3, 7, 3, 7, 3, 7 ② 2, 2, 2, 8, 8, 8

③ 5, 5, 5, 5, 5, 5 ④ 1, 9, 9, 1, 1, 9

⑤ 1, 9, 3, 7, 8, 2

③ 각 변량들이 평균에서 가장 가깝게 분포하고 있다.

해설



2. 5개의 변량 a, b, c, d, e의 평균이 6이고 분산이 5일 때, a− 3, b− 3, c−
3, d − 3, e − 3의 평균과 분산을 차례대로 나열하여라.

평균 : 3

분산 : 5

(평균)= 1 · 6 − 3 = 3

(분산)= 12 · 5 = 5

해설



3. 다음 그림에서 x의 값은?

① 3
√
3 ② 2

√
13 ③ 2

√
14 ④ 3

√
13 ⑤ 3

√
14

x =
√
92 + 62

=
√
81 + 36 =

√
117

= 3
√
13

해설



4. 다음 그림에서 x 의 값을 구하여라.

√
13

점 A 에 BC 에서 수선을 내리면
x2 = 9 + 4,
x > 0 이므로 ∴ x =

√
13

해설



5. 삼각형의 세 변의 길이가 다음 보기와 같을 때, 직각삼각형을 모두
골라라.

㉠ 1 cm, 2 cm,
√
5 cm ㉡ 6 cm, 7 cm, 8 cm

㉢ 1 cm, 3 cm, 4 cm ㉣ 3 cm, 4 cm, 5 cm

㉤ 8 cm, 14 cm, 17 cm ㉥ 1 cm, 2 cm, 3 cm

보기

㉠

㉣

㉠ 1 + 4 = 5

㉣ 9 + 16 = 25

해설



6. 다음그림은한변의길이가 5인정사각형두개를이어
붙인 것이다. x 의 길이로 알맞은 것은?

① 2
√
5 ② 3

√
5 ③ 4

√
5

④ 5
√
5 ⑤ 6

√
5

x =
√
102 + 52 =

√
100 + 25 =

√
125 = 5

√
5

해설



7. 다음 그림과 같이 한 변의 길이가 18 cm 인
정삼각형의 넓이를 구하여라.

① 9
√
3 cm2 ② 27

√
3 cm2

③ 81
√
3 cm2 ④ 27

√
2 cm2

⑤ 81
√
2 cm2

정삼각형의 넓이 :

√
3

4
× 182 = 81

√
3( cm2)

해설



8. 다음 그림은 반지름의 길이가 2 이고, 중심각의 크기가 30 ° 인 부채꼴
OAB 이다. AH⊥OB 일 때, BH 의 길이를 구하여라.

2 −
√
3

OH =
√
3, OB = 2 이므로

BH = 2 −
√
3

해설



9. 다음 그림과 같은 직육면체에서 대각선의 길
이를 구하여라.

√
69

»
62 + 42 + (

√
17)2 =

√
36 + 16 + 17 =

√
69

해설



10. 한 정육면체의 대각선의 길이는 10
√
3 cm 라고 할 때, 한 변의 길이

는?

① 10 cm ② 9 cm ③ 8 cm ④ 7 cm ⑤ 6 cm

√
3a = 10

√
3 ∴ a = 10( cm)

해설



11. 다음은 영진이네 학급 학생들의
100m 달리기 기록에 대한 분포를
나타낸그래프이다. 이때, 학생들의
100m 달리기기록에대한중앙값과
최빈값은?

① 중앙값 : 15, 최빈값 : 17 ② 중앙값 : 16, 최빈값 : 17

③ 중앙값 : 17, 최빈값 : 17 ④ 중앙값 : 17, 최빈값 : 16

⑤ 중앙값 : 17, 최빈값 : 18

최빈값은 학생 수가 7 명으로 가장 많을 때인 17 이고, 학생들의
기록을 순서대로 나열하면 13, 13, 13, 14, 15, 15, 16, 16, 16, 17,
17, 17, 17, 17, 17, 17, 18, 18, 18, 18, 18, 19, 19, 19, 20이므로
중앙값은 17이다.

해설



12. 횟수(회) 1 2 3 4

점수(점) 84 78 80 76

다음은 성수의 5 회의 체육 실기
중 4 회에 걸친 실기 점수를 나
타낸 표이다. 다음 시험에서 몇
점을 받아야 평균이 75 점이 되겠는가?

① 55 점 ② 57 점 ③ 59 점 ④ 61 점 ⑤ 63 점

다음에 받아야 할 점수를 x 점이라고 하면

(평균) =
84 + 78 + 80 + 76 + x

5
= 75,

318 + x
5

= 75, 318 +

x = 375 ∴ x = 57

따라서 57 점을 받으면 평균 75 점이 될 수 있다.

해설



13. 다음은 5 명의 학생의 수학 과목의 수행 평가의 결과의 편차를 나타낸
표이다. 이 자료의 표준편차는?

이름 진희 태경 경민 민정 효진

편차(점) −1 2 3 −4 0

①
√
3점 ② 2점 ③

√
5점

④
√
6점 ⑤

√
7점

분산은

(−1)2 + 22 + 32 + (−4)2 + 02

5
=

30

5
= 6

따라서 표준편차는
√
6점 이다.

해설



14. 다음은 A, B, C, D, E 다섯 반에 대한 중간 고사 수학 성적의 평균과
표준편차를 나타낸 표이다. 다섯 반 중 성적이 가장 고른 반은? (단,
각 학급의 학생 수는 모두 같다.)

이름 A B C D E
평균(점) 67 77 65 70 68

표준편차(점) 2.1 2 1.3 1.4 1.9

① A ② B ③ C ④ D ⑤ E

표준편차가 작을수록 변량이 평균 주위에 더 집중된다. 따라서
성적이 가장 고른 반은 표준편차가 가장 작은 C이다.

해설



15. 다음 그림에서 AC 의 길이는 ?

① 2 ②
√
5 ③

√
6

④
√
7 ⑤ 2

√
2

AC =
√
12 + 12 + 12 + 12 + 12 =

√
5이다.

해설


